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Egyes szám ára Ä flllér.

i a kormánynál rendszerváltozás érdeké­
ben. ha egy bojkott .'már őket semmivé 
tette. A nacionalistáknak jól kell tud- 
niok, hogv egy román közgazdasági és 
társadalmi bojkottnak a románság adná 
meg az árát. Nem is azért hirdetik hát 
ezt, mintha sikerre vezetőnek ismernék, 
hanem azért, hogy a román békeakciót 
hozzák nehéz helyzetbe, hogy a magyar 
sovinizmust még jobban felingereljék s 
hogy kimutassák, miszerint ők nem bé­
két akarnak, hanem igenis — háborút. 
Ha a magyarság látja, hogy a román 
sajtó teljesen ura a helyzetnek, és sem­
mivé tehet minden békeakciót, nagyon 
is könnyen, természetes, hogy akár Babes 
Emil, akár Gedeon, akár Moldovan, akár 
ki legyen az, aki békéről beszél, a ma­
gyarság sajnálni fogja őket, de semmi 
lépést nem tesz akciójuk támogatására.

Különben is az egész bojkott mozga­
lom, amely ma még csak a papíron van 
meg s ott is marad, legfőképpen a ma­
gyarbarátok ellen van irányítva. Miután 
ezek ellen a román szótár összes becs­
mérlő kifejezéseit felhozták anélkül, hogy 
őket még csak arra is bírhatták volna, 
hogy komoly megtorlás iránt lépéseket 
tegyenek, most szeretnék őket elzárni 
még a levegőtől meg a napvilágtól is. 
Azi akarják, hogy a románság a »fekete 
alakok «-at sehol ne üdvözölje, velük 
semmiféle társadalmi és jogi viszonyba 
ne lépjen, őket kerülje, utálja és 
vesse meg.

Hogy mennyire megy a magyarság 
barátai ellen a müdühöngés, és a boj­
kott, arra az aradi »Tribuna« tegnapi 
száma ad szomorú példát. Tárgyalva a 
belényesi főgimnázium értesítőjét, való­
sággal keményen leckézteti az igazgatót 
és követeli, hogy mentségeit adja elő, 
hogy merte felemlíteni a tanárok irodalmi 
működésének rovatában a Gedeon nevét, 
mint aki az »Ungariá«-ba, az »Alkot- 

: mány«-ba és a »Tiszántúléba dolgozik.
Hát miért nem borította rá a feledés fá- 
tyolát, ha már más nem dolgozik, miért 
kelljen éppen ennek az öntudatlan bo­
londnak a zavart eszű és orcállan Írásait 
felemlegetni? Reméljük, hogy az igazgató 
nem részes ezekben az őrültségekben. 
Bocsánatot kér végre a közönségtől, hogy 
Gedeonnal foglalkozni bátorkodott.

Ennyire megy a Gedeon elleni gyűlö­
let. Hasonlóan tárgyalna a békebarátok

NAGYVÁRAI), julius 29.

Bojkott a — magyarság ellen.
Éppen, midőn a magyar nemzet ösz- 

sz.es ellenségei azon ábrándoznak, hogyan 
discreditálhatnák legjobban a magyaro­
kat, midőn a nem magyar ajkú népek 
hazaszeretettől áthatott elemei készítik a 
hidat, melyen át a magyarsághoz köze­
ledni lehet, a budapesti »Lupta« teljes 
erővel izgat a magyarok ellen való boj­
kottra.

Azt mondják, hogy a románság közt 
lakó magyarságot, amely kisebbségben 
és elszórtan él román vidékeken, teljesen 
izolálni kell. Tehát nem szabad magyar 
kassinóba járni, magyar bálba menni, 
magyarokat román bálokba meghívni, a 
magyar egyesületekbe belépni. Nem sza­
bad a magyar nyelvet használni, csak 
ott, ahol törvény folytán muszáj. Nem 
kell magyarral üzletet, csinálni, nem kell 
velők családi kötelékbe lépni, szóval tel­
jes mértékben el kell zárkóznia a ro­
mánságnak a magyarságtól annyira, hogy 
a magyarság belátva az együttélés lehe­
tetlenségét, kénytelen legyen presszio­
nálni a magyarság vezérférfiait más, a 
románságra nézve kedvezőbb magatartás 
elfoglalására.

Vannak politikai nyilatkozatok, me­
lyekkel nem a politikusoknak lehel ér­
demlegesen foglalkozniok, hanem az or­
vosoknak vagy a rendőrségnek.

Ez a »bojkott« is ilyen.
Mert igaz az, hogy némely vidékeken 

a bojkott még sikert is érne el. Vannak 
falvak és községek, melyekben a magyar­
ságnak az ilyen bojkott keserű órákat 
szerezhetne, de csakis órákat. A mely 
percben a hatóságok látnák, hogy a ma­
gyarság lehetetlen helyzetbe került, gon­
doskodhatna olyan megtorlásról, amelyet 
a »Lupta« és más nyomtatványok ter­
jesztői még csak nem is álmodnak.

A bojkottra bojkott lenne a felelet és 
nincs mód kibeszélni, hogy ma egy rósz 
indulatu hatóság mily rettentő helyzetet 
teremtett a román nép számára. Akik 
ilyesmin tönk a fejőket, azok a közigaz­
gatási dolgokba bele se szagoltak. Csak 
teljes tudatlansággal lehet olyas valamit 
állítani, hogy a románság között kisebb­
ségben élő magyarság akkor lépjen közbe 

kiváló egyéneivel, mint Moldovai! és 
Babes Emil. Nehogy tehát ezek valame­
lyes akcióhoz kezdhessenek, fenyegetik 
őket bojkottal is.

Ha tehát valaki azt hiszi, hogy béke­
akcióra a nemzetiségiekkel szemben nincs 
szükség, mert a mérsékeltek úgyis a 
magyarsággal tartanak, a túlzókat egy­
szerűen le kell törni, hát bizony az nem 
ismeri a helyzetet. Igenis a talaj ez idő­
szerűit a túlzóké, akiket letörni — nem 
lehet, mert az elámított tömeget nincs 
aki tőlük elragadja. A kormány úgy tesz 
mintha aludnék. Nincs, aki nemzetiségi 
mozgalmainkról becsülettel referálna min­
denkor és mindig tárgyilagosan. Nincs, 
aki a magyarbarát román polgárok sza­
vának kellő nyornatékol tudna, vagy 
akarna adni. A románság a »Lupta« 
cikkeinek a hatása alatt nem fog a ma­
gyarság ellen bojkottba lépni, de igenis 
nagyon megnehezül azoknak a helyzete, 
akik a magyarságnak éppen a túlzások 
és túlzók letörésében kötelességszerüen 
segélyére sietnek.

Az a társadalmi békés viszony, amely­
ben a megye románlakta felében a ma­
gyarság és románság egymással élt 
hosszú éveken át, végleg meg van rontva. 
Annyira mennek, hogy akik valamely 
magyar kaszinót látogatnak, felhívják, 
hogy mit keresnek román létükre ott. 
Hogy útközben, utcán, vendéglőben ho­
gyan becsmérlik a bojkottált békebaráto­
kat, azt csak ők tudják. Egyik béke­
barát román urat, aki pap is megkérdez­
tük, miért nem indít sajtópert? Elmo­
solyogta magát és igy szólt: »Hisz éppen 
ez a céljok azoknak a szerencsétlenek­
nek. Oly »cause célébre«-t csinálnának 
e pörböl, hogy száz és száz románt cső- 
ditnének fel vidékről, hogy tüntessenek 
ellenem, aki a magyarságtól kérek elég­
tételt. Uram a román sajtónak Magyar­
országon nincs törvénye. A politikai be­
csület védelmére nincs paragrafus s a 
legrosszabb esetben az illető Strohmann, 
akit odaállítanának bocsánatot kérne, 
hogy ő nem akarta privát becsületemet 
sérteni. Gondoljon ön arra a hajszára, 
melyet egyik volt belényesi tanár ellen 
indítottak, aki most kanonok. Miután 
mindent ráfogtak, meghurcolták, bocsá­
natot kértek s aztán újra megmarták. 
Ez lenne valószínűleg az én sorsom is.«

Biharmegyében tehát erélyes kézre
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van szükség, amely a túlzók letörésére és 
a románságnak a nativnalista sajtó terro- 
rizmusa alól való megszabadítására kell 
hogy irányuljon.

Reméljük, hogy éberszemü főispánunk 
szemét nem kerüli ki e terrorizmus. Ha 
a romón nacionalizmus az emberek be­
csületével kíván táplálkozni, a magyar­
ságnak is lesz gondja rá, hogy a román­
ságot magától végképpen elszakítani se 
tűrje. r .

Hogy a magyarság és annak testven 
jobbot nyújtó elemek meg tudják-e mu­
tatni bizonyos utszéli politikusoknak, mi 
az a bojkott, azt szeretnök látni. Nem 
kávéházi jeleneteket, nem utcai tüntető­
ket nem ártatlanok msghurcolását kö­
veteli a haza érdeke, hanem azt, hogy 
mindenki, aki a magyar állam eszIPe 
védelmében magát kiteszi, részesüljön 
annyi jogvédelemben, amennyit a törvény 
egy éjjeli őrnek biztosit.

Igenis szót emelünk egy törvényjavas­
lat mellett, mely szerint, aki az állam­
törvényeit és alkotmányát védelmező pol­
gárpárt azért mert ez az alkotmányt vé­
delmezi és a belső békét előmozdítani 
akarja, gyalázó szavakkal illet, vagy 
sajtó utján közmegvetésnek tesz ki, 2000 
koronáig terjedhető pénzbírsággal és 2 havi 
fogházzal büntetendő. Szót emelünk végre 
oly törvény érdekében, amely a sajtó 
utján történt sérelmek megtorlását három 
hónapon belül eszközölteti.

íme az ország fővárosában ki lehet 
adni nyíltan a jelszót a magyarság boj­
kottolására’. Mikor a törvény megtorlással 
élhetne, az izgató már rég Romániában, 
vagy Amerikában élvezheti az arany 
szabadságot.

Ha tehát Gedeon és társai nemzeti­
ségi békét óhajtanak, ne riadjanak vissza 

a nyelvöltögető izgatok vak lármájától, 
hanem küzdjenek saját fajbelieik elfo­
gultsága ellen a komoly szó erejével. A 
magyarságnak lesz rá gondja, hogy a 
bojkottra lázitók ajkain elhaljon a lár­
más hazudás. Az ország békét akar s 
aki azt megzavarja, van hatalma össze­
törni és meg is teszi.

Milyen lesz a választói reform?
A »Neue Freie Presse* tegnap azt jelen­

tette, hogy a választási reformról szóló javaslat 
tervezete csak az augusztus 4 én tartandó mi­
nisztertanácson fog először tárgyaltatni, amire 
azután Andrássy Ischlbe utazik a királyhoz, 
hogy az előzetes szankciót kieszközölje. A ne­
vezett lap szerint a király már ismeri ugyan a 
reform alapelveit, de a kidolgozott javaslatot 
még nem látta. A javasslatot a kormány min­
den tagja kézhez kapta, hogy azt áttanulmá­
nyozhassa és a minisztertanácsban véleményt 
adhasson róla. Beszélik, hogy Zichy Aladár 
gróf és Apponyi Albert gróf miniszterek nem 
helyeslik a plarális rendszert, mig Kossuth Fe­
renc is csak nagy kapacitálás után járult hozzá 
Andrássy javaslatához.

A 'Budapesti Hírlap*, melyet tudvalevő­
leg Andrássy szócsövének szoktak tekinteni, 
tegnapi vezérkikkében a választói reformmal 
foglalknzik és kijelenti, hogy e kérdésről több 
cikket fog közzétenni. A nevezett lap egyek- 
ben így ir:

Cikkeink rendjén meg fogjuk jelölni 
azokat a főirányelveket, amelyeket a válasz­
tási reformnál követnünk kell. Tisztázzuk az 
általános választói jog célzatosan zavarttá tett 
fogalmát, helÁreállitva igaz értelmét. Foglal­
kozunk a műveltségi cenzussal, amely előre- , 
láthatólag a reform gerincét fogja alkotni, 
majd egyéb olyan választási jogcímekkel is‘ 
amelyek a választási reformnál figyelembe 

jöhetnek. Tárgyaljuk a pluralitás, a titkos, 
közvetlen és községenkint való szavazás kér­
déseit, kapcsolatban a választási eljárás egyéb 
kérdéseivel. Megrajzoljuk a vármegyéknek és 
a választási kerületeknek a reform folytán 
szükségessé vált uj beosztását. Vizsgáljuk a 
választási reform hatását a törvényhatósági 
önkormányzatra, a szociálista mozgalmakra és 
a nemzetiségi törekvésekre.

Máshol ezeket mondja:
— Hazánk különböző bonyolult, sok 

szempont felölelését igénylő viszonyai kizár­
ják azt, hogy a választási reformnál bizonyos 
elvi szempontokat egységesen, mereven és 
rideg következetességgel alkalmaztassunk. Ez 
ugyan egyszerűbbé és egységesebbé teheté a 
reformot, de veszélyeztethetné a célt, amelyet 
magunk elé tűztünk. A többes és egyenlő 
szavazat, a titkos és nyílt, a községenkénti, 
avagy körzetenkint való szavazás nem marev, 
egymást kizáró ellentétes elvek, hanem csu­
pán eszközök, amelyek különböző körülmé­
nyek között különbözően hatnak és igy egy­
más mellett is nyerhetnek alkalmazást, ha igy 
kívánja az egyetemes célra irányuló nemzeti 
akarat minél tökéletesebb és minél szabadabb 
megnyilvánulásának biztosítása.

A karlócai kongresszus.
Karlóca, julius 29.

A kongresszus többségét képező radikális 
párt tegnap tudvalevőleg ugy határozott, hogy 
elfogadja a királyi kéziratban megjelölt napi­
rendet és mindenekelőtt a patriárkaválasztást 
ejti meg. Az önálló szerb párt, mely nagyrész­
ben a horvát koaliaió embereiből áll és a kor­
mánynak mindenképen kellemetlenségeket akar 
szerezni, a mai ülés elején napirendi vitát kez­
dett, mely előreláthatólag a mai ülés egész 
idejét igénybe veszi. Minthogy a kongresszus 
statútumai az ülések tartamát nem állapítják 
fneg, az ülést valószínűleg estig is kihúzzák, 
ugy hogy a patriárkaválasztás legjobb esetben 
csak holnap lesz megejthető.

„TISZÁNTÚL“ TÁ RÓZÁJA.

A vér ereje-
Irta: Leo Larguier.

Ugy tetszett, mintha tűz lappangana a 
fotelben, mely felénk háttal állott a kandalló 
«lőtt, mert néha-néha hatalmas füst gomoly- 
gott föl belőle.

Pedig nem volt benne más, csak Omer 
Gautelme a nagy, vörös agyag-pipájával.

Egy fiatal diplomata beszélte a japán 
műemlékeit, de ez Ómért egy csöppet sem ér­
dekelte; ő előtte nevetséges volt az egész 
Japán és az volt minden, ami nem afrikai.

A fotel néha-néha megmozdult és Omer 
egykedvűen nézett végig rajtunk. »Ah, uta­
zási — mormolta — a múlt évben Afrikában 
voltam és meglátjátok, én még odamegyek 
meghalni. Hogy magyarázzam meg, milyen 
hatással van leám ez az ország ?<

Önök tudják, mennyire szeretek nyáron a 
Jardin des Plantesben pipázgatni, a tevék 
ketrece előtt, mert ott néha igazán ugy érzem, 
mintha Afrikában lennék. Mert minden föl­
det a szaga jellemez. Algír bazárral van tele 
és hideg: Timgadban még a márvány is gő­

zölög a forró napsütésben és a magas abesz- 
sziniai fák illata egész más, mint a Gabon 
kertjéé, de mindenütt, mindenen az az égető, 
fakó illat terjeng, ami egyedül Afrika sa­
játja.

Igen, tavaly lent jártam; uj vidékeken, 
amerre még sohasem voltam; az egyik város­
ban el kellett mennem egy nagy úrhoz, Abd 
el Medzsahhoz. Nagy tisztelettel mutatták 
meg a házát és egy citromszinü burnuszba 
burkolódzott fiú vidáman ugrándozva veze­
tett hozzá.

Abd el Medzsah szívesen fogadott:
— Üdvöz légy házamban, — mondta a leg­

tisztább francia nyelven.
Kezet nyújtott és amint burnusza félre- 

mozdult, megláttam mellén a Legion d'hon- 
neur kommandans keresztjét.

Mig a reggelit vártuk, frissítőt és pipát 
hoztak. Az a helyiség, amelyben voltunk, az 
udvarra és a kertre szolgált. Egy márvány 
medencében vizsugár csobogott és a falakat 
gyönyörű festmények díszítették.

Házigazdám egy pillanatra magamra ha­
gyott.

A viz gyöngyözve pergett le a márvány­
medence falán és én igazi muzulmán gyö­

nyörűséggel füstöltem, egyszerre csak ugy 
tetszett, mintha elfojtott kacagást hallanék.

Hirtelen, kellemetlenül éreztem magam, 
mint egy félénk ember, ha a szalon közepére 
kerül.

Engem figyeltek! . . . Láthatatlan nők 
vettem körül. Meg’éreztem jelenlétüket a fal 
gyönyörű festményein keresztül. Bizonyos, 
hogy nők voltak, a serail karcsú hölgyei El­
pirultam és kényelmetlenül várakoztam Abd 
el Medzsahra.

Reggeli után azokat a felséges afrikai 
csemegéket ízlelgetve Abd el Medzsah a pá­
rizsi újságok iránt érdeklődött. Sokat olvasott 
és éles kritika jellemezte megjegyzéseit; is­
merte a legújabb regényeket is és Flaubertből, 
Sainte-Beuveből idézett.

Ugy éreztem magam, mintha a legmű­
veltebb franciával csevegnék ebben az ezer- 
egy éjszakába illő környezetben.

Észrevette, mennyire meglep ez és mo­
solyogva mondta:

— Különös dolognak látszik ez, ugy-e, 
— de hisz én ti» évig laktam a Rivoli utcá- 
ban és vadász százados voltam. Én beszélget­
tem Teophile Gautiervel és a Tuilleriesben 
mme Metternich-hel táncoltam, ezzel a töré­
keny kis asszonynyal; én láttam az Eugénie

Gerstenbrein Tamás 
ürajl’mó«; Nagyvárad, Rákóczi-űt 55. (Diósi fatelep). 
Ajánlja nagy raktárát: Saját készítményt! márvány, gránit, syenit, labrador 
xiromlákokhan Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
OllulllluKunUülli sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómflhely és 
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Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. 
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A patriárkaválasztás előzményeit illetőleg 
f)a azt beszélik, hogy Zmejanovics püspök és 
grassojevics képviselő a radikális párt vezére, 
VVekerlének ama nyilatkozatára, hogy a kor­
mány Zmejanovicsot nem fogja a királynak 
megerősítésre ajánlani, — Karlsbadba utaztak 
Kossuthoz, akinél erélyesen tiltakoztak a mi 
niszterelnök emez állásfoglalása ellen. Kossuth 
igyekezett a nevezetteket megnyugtatni ás azt 
mondotta, hogy ha a kongresszus Zmejanovicsot 
választaná meg, ugy mindent el fog követni, 
hogy a király őt megerősítse.

A pátriárka választás ügye még mindig 
igen zilált. Lehetséges, hogy holnap, vagy hol­
napután esetleg szombaton mégis megejtik a 
választást, viszont az is meglehet, hogy láthat­
ón időkig el fog húzódni. Hogy kit fognak 
megválasztani, ez még most bizonytalan, leg­
több chance-ja van a megválasztatásra Zniajá- 
novics verseci püspöknek.

A radikálisok Günthernél
A radikálisok négy vezére, — egy ellen- i 

őrizhetetlen hir szerint, — tanácskozást folyta­
tott Günthér Antal királyi biztossal s a tanács- | 
kozás tartama alatt kifejtették állásfoglalásukat. 
Ok mindenkor és mindenben loyálisak voltak 
és azok is akarnak maradni, de jelenleg igen 
válságos helyzetben vannak, mert fennáll az az i 
eshetőség, hogy Zmejánovics megválasztását a 5 
király nem erősiti meg. A radikálisok kijelen- .■ 
tették, hogy tetteikben semmi sem fogja befo­
lyásolni őket, szabadon fognak cselekedni, de ’ 
ha a király Zmejanovics megválasztása esetén ; 
a megerősítést megtagadná, ők nem fognak í 
aludni! ?

I

Bogdanovics nyilatkozik.
Bogdanovics püspök hir szerint kijeién- ? 

tette, hogy kinevezést semmi esetre semmi 
esetre sem fogad el, a pátriárkái széket csakis 

császárnöjcsodaszép vállait és III. Napoleon 
engem is megkínált cigarettával . . .

Azután ... és az öreg elhallgatott egy 
pillanatra . . , azután nagyon szerencsétlen 
kalandba keveredtem. Igen boldogtalan let­
tem egy asszony miatt, aki azt igazán nem 
érdemelte meg.

Szeretem. A Notre Dame mellett lakott, 
olvan kis szobában, hogy a krinolinjának majd­
nem össze kellett benne szorulnia. Mintha 
most is előttem állana . . . Egy este meg­
leptem, amint egy diákkal ölelkezett — Gam- 
bettának egy fiatal barátja volt, azóta már az 
is elérte a maga sorsát . . . Visszajöttem ide; 
apám már utolsó napjait élte. Itt maradtam. 
A hazája mindig visszafogadja az embert, a 
vér erejét nem lehet bilincsekbe verni es jó 
meghalni, a magunk házában . . .

Hallgassa csak, mindig ezt a dalt dú­
dolta. az Alcazarból a Theresa nótáját, az 
Empire alatt mindenki ezt fújta; ön persze I 
fiatalabb, minthogy ismerhetné.

Es az öreg reszelős hangján elkezdte az 
egykor ünnepelt, elfeledett nótát:

J’ai un pied qui rume 
hl l’autre qui ne va guére.

J’ai un pied qui r’ume
Et 1 utre qui ne va guére.

Amint a refraint ismételte, a müezzim 
vontatott énekét hallottuk meg, amint a kö- 

yörgés óráját kikiáltotta és házigazdám hir- 
1 ,^n elkomolyodva, méltóságosan fordult Mekka 
imá]!^int patriarcha és halkan mormolta

Hát nem gyönyörű ez az Afrika? — 
vörös^jf á^mer Gautelme és újra rágyújtott

megválasztása esetén foglalná el. Bogdánovics 
nyilatkozata igen jó hatást tett a szerbekre, 
napról-napra nő a népszerűsége, ugy, hogy a 
megválasztása egyáltalán nem vehető kizártnak-

Uj választás ?
Egyesek máris különféle verziókat állíta­

nak föl arra az esetre, ha a király Zmajanovics 
megválasztásához nem járulna hozzá. Kétféle 
vélemény köré tömörülnek leginkább. Az egyik 
verzió szerint ebben az esetben az uj választás 
az őszre maradna, a másik áramlat előbarcosai 
azt hangoztatják, hogy az uj választás minden 
körülmények között két héten belül meglesz.

Tilos a bot!
Valahol nem messze Nagyváradtól van egy hi­

vatalnoka a magyar államnak. Az illető képzett is, 
szorgalmas is, de a hivatalában olyan ideges, mint 
egy agg hajadon. E miatt aztán, bár kifogástalanul 
udvarias úri ember, igen kevés a népszerűsége s nem 
minden napja telik el ugy, hogy a felekkel valame­
lyes összekoccanás nem volna.

A napokban az illető ur hivatalos helyiségében 
fölötte sokan voltak. Rájuk illett Mikszáth regényének 
a cime: Urak és parasztok. Ugy-e baja volt ennek is 
annak is s mivel sokan voltak, természetes, hogy sut­
togás, csöndes beszélgetés nélkül nem várakozhattak. 
Az ideges hivatalnok rájuk szólt az urakra és pa­
rasztokra egy kalap alatt:

— Hallgassanak !
— Legyenek csendben, vagy a következménye­

ket maguknak tulajdonitását!
— Nem tudnak hallgatni ?
Éppen valami még erélyesebb figyelmeztetésre 

készült az ideges ur. A várakozók, a kik az ideges­
kedéshez már hozzászoktak, egyszerre elhallgattak s 
érdeklődéssel várták, micsoda megleckéztetésben lesz 
ismét részük ? A hirtelen támadt csendben valaki 
egyszerre megmozdult, mozdulás hözben válla a fo­
gasra akasztott sétapálcához ért, a pálca pedig han­
gos koppanással esett a földre.

Oroszországban nem egy embernek van szeren­
cséje bombák robbanását hallani; még sincs az a cár 
vagy dumaelnök, aki a legnihilistább bomba robba­
nására akkorát ugornék a székéről, mint ideges em­
berünk a bot koppanására.

— Hah! mi volt ez ?
— Egy sétapálca, más semmi.
— Semmi ? Magának a bot semmi ? Az ügy­

viteli szabályzat szerint ide tilos botot hozni; magá­
nak talán az ügyviteli szabályzat is semmi ? Vigyék 
ki azonnal a botokat a folyosóra!

A publikum persze meg sem mozdzlt. Az ide­
ges ur a csengőhöz lépett. Csilingelt egyszer, kétszer, 
háromszor — senki sem jött. Zengett az egész épü­
let a csengetéstől — az is hiába. Végre az ideges 
ur kiszaladt a folyosóra, onnan az emeletre s az 
emeletről diadalmasan hozta magával Jánost, az ijedt 
képű hivatalszolgát. Mi lesz itt?

— János I recscsentett rá a hivatalnok a szolgára 
Elszed minden botot és kiviszi az ajtó elé, aztán 
senkinek sem engedi meg. hogy ide bottal lépjen be ! 
Megértette ?

— Meg.
Janos tehát az ügyviteli szabályokban előirt, ko­

moly arccal körüljárt s ahol csak talált egy botot, 
azokat mind összeszedte és kivitte. Aztán ott állt az 
ajtó előtt és vigyázott a botokra.

Arra járt egy botos ur, aki nem kevésbbé isme­
retes az idegességéről. A szolga útját állotta.

— Tessék ideadni a botot.
__ A botot? Megbolondult maga? Mi köze ma­

gának az én botomhoz ?

— Instálom, az ügyviteli szabályok . . .
— Menjen a pokolba az ügyviteli szabályaival! 

Magáé ez a bot, vagy az ügyviteli szabályoké, vagy 
az enyém ? Maga adott érte pénzt, vagy az ügyviteli 
szabály, vagy én adtam? Micsoda utonállás ez itt!

A szolga valahol hallott valamit a becsületsér- 
é sró'l. Hivatalos hangon jelentette ki:

— Ezért pedig feljelentem az urat becsületsér- 
téaért. Hogy én még útonálló vagyok! Talán rabló is 
vagyok, mi ? En tisztességes közhivatalnok vagyok.

— Micsoda tisztességes ez, megállítani az embe­
reket és elszedni a botját! Botkereskedő maga?

— De kérem, addig nem lehet bemenni oda, 
mig a botot le nem tetszik tenni.

A botos ur nagyot néz.
— Hát mi a tatárnak menjek én be oda’t
— Hát nem oda tetszett igyekezni ?
— Tetszett a majd megmondom kinek! A szom­

széd szobában van dolgom.
— Hát miért nem tetszett mondani I ?
— Hát miért nem tetszett kérdezni! ?
— Nohát ’.
A botos ur haragosan megy tovább, a szolga 

pedig — szerencsétlen fiótás — újra kezdi a leg­
közelebbi bottnlajdonossal. Hogy ilyen heccek mellett 
milyen csöndben és nyugodtan lehet odabenn tár­
gyalni a felekkel, arra talán ismét az ügyviteli sza­
bályok adhatnának felvilágosítást.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj tanító az újvárosi rk. iskolá­

ban. A nagyvárad-újvárosi ik. iskolában 
Szentkereszty Tivadarnak segédtanfelügyelővé 
történt kinevezésével megüresedett tanitóiállást 
most töltötte be a lat. szert, káptalan, mely 
Nagyváradnak a legrégibb iskoláját nemes 
áldozatkészséggel tartja fenn. Erre a szép ja- 
vadalmazásu tanítói állásra Zöldi Bertalan, 
körözstarjáni tanító lett megválasztva, ki állá­
sát szeptember 1-én foglalja el. Benne az 
iskola kiváló tannrőt nyert, ki remélhetőleg 
megállja a helyét a jó hírnevű iskolában.

* Zarándoklat Rómába. Az idén lesz 
ötven esztendeje annak, hogy X. Pius pápát 
pappá szentelték. A katholikus világ felhasz­
nálja ezt az alkalmat, hogy hódolatát fejezze 
ki a pápa előtt.

A magyar katholikusokhoz az Országos 
Pázmány Egylet elnöke Prohászka Ottokár 
püspök ezt a fölhívást intézte:

Az Országos Pázmány-Egyesület kezde­
ményezésére az összes magyarországi katho­
likus egyesületek a jelen év októberére or­
szágos zarándoklatot szerveznek Rómába, — 
hogy az abban résztvevők az egész katholikus 
Magyarország nevében érzelmeiket a Szent­
atya iránt szemtől-szembe nyilvánítsák, vele 
az ünneplővel együtt ünnepeljenek, őt szo- 
rongattatásai közepette tehetségük szerint 
vigasztalják, tőle viszont maguk részere erő­
sítő szókat és áldást vegyenek s október 
második vasárnapján, Msgyarország Nagyas­
szonyának ünnepén a Szentatyáért, egyhá­
zukért, hazájukért és magukért buzgón imád­
kozzanak égi Pártfogójukhoz.

A magyarországi összes katholikus egye­
sületek részéről alkotott bizottság az ügy 
nagy jelentőségére való hivatkozással ezennel 
fölhívja Magyarország minden rendű és rangú 
katholikusait, hogy a tervezett római zarán­
doklatban minél nagyobb számban részt ve­
gyenek.

Az érdeklődőknek a Pázmány-Egyesület 
nyújt bővebb felvilágosítást.

* Lemondott tiszti rangjáról. Auél 
Károly nagyváradi 4. honvédgyalogezredbelt
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tartalékos hadnagy a honvédség kötelékéből 
elbocsáttatott.

* Szokatlanhangu felebbezés. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága legutóbb 
tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, 
hogy a vizmütelep céljaira megvásárolja a vá- 
rad-velencei róm. kath plébánia kavicsbányáját 
5000 koronáért. Ezen közgyűlési határozat el­
len tegnap hat törvényhatósági tag köztük öt 
szabadkőműves felebbezést adott be, amelyből 
erősen kirí a felekezeti gyűlölet s a személyes 
kedés. A felebbezést Schütz Albert, Kőszeghy 
József, Rendes Vilmos, dr Várady Zsigmond, 
Szántó Lajos és Fried Ferenc írták alá. A ha­
tározatot kifogásolják, mert nem lett előzőleg 
30 nappal meghirdetve az ingatlan vétel s nem 
lett kitűzve 3 közgyűlésre. Azt állítják a feleb- 
bezésben, hogy a kérdéses terület nem is a 
plébánia tulajdona s a kavicsbányáért a plébánia 
által szedett dijat az illetők tartozatlanul fizet­
ték s az nem is rendes jövedelem. A földterü­
let értéktelen mederrész, amelyet a Körözs új­
ból elfoglal, ha a város a plébánia hozzájárulá­
sával védgátat épit. Ezután gyanúsítanak a fe- 
lebbezők. Azt kívánják, hogy az elmosott terü­
letek helyett csak a meglevő földterület for­
galmi értékét fizesse meg a város. A püspök 
azon kitételébe kapaszkodnak, hogy a nem dús 
jövedelmű plébániának szüksége van a kavics­
bánya jövedelmére. Azt állítják, hogv a köz­
gyűlés római kath. tagjai szavazták meg a te­
rület megvételét és pedig a püspök ezen kije­
lentésének hatása alatt. Elismerik, hogy a várad- 
velencei plébánia nem dusa jövedelmű, de ők 
tudják, hogy ki és mely vagyonból tartoznék 
ezen segíteni. — Azt eddig valóban nem tud • 
tűk, hogy Kepes Ignác, Lővenstein Zsigmond, 
Gábel Jakab — kik szintén megszavazták a 
föld megvételét — a római katholikus egyház 
hívei. Különben az egész felebbezés rávall Író­
jára. És ezek az urak mindig hangoztatják, hogy 
a felekezeti kérdést nem szítják s mégis min­
den alkalmat megragadnak, hogy a velük nem 
egy gyékényen áruló polgártársaikat a legdur­
vábban meggyanúsítsák.

* Villamosvasút a Bányasoron A 
gilányi-utcai vilamos vasútvonal közigazgatási 
bejárása alkalmával Rimler Károly polgármester 
vetette fel az eszmét, hogy a városi vasút építse 
ki a vasútvonalat a Gilányi-utca folytatásában 
a Bányasoron is, egészen a vámházig. A városi 
vasút erre hajlandónak is nyilatkozott s a ter­
veket akként készítették el, hogy a Bányasoron 
a házak előtt, a Pece szabályozása folytán be­
tömendő árok felé építik a villamosvasút vá­
gányát. Időközben a csillagvárosi lakosok egy- 
része kérte, hogy a villamosvasút vágányát a
Bányasoron nem a házak előtt, az országút 
jobb oldalán, hanem az úttest baloldalán, a 
szőllősi legelő mellett építtessék, mivel a gyer­
mekekre veszélyes lenne, ha a, házak felőli ol­
dalon közlekednék a villamos vasút A nagy­
váradi városi vasút szintén kérte a vágány át­
helyezésének engedélyezését, mert akkor még 
a Pece rendezése elő'.t kiépítené a bányasori 
villamos vasút vonalat. Tegnap helyszíni tár­
gyalást tartottak a kérelem tárgyában Bordé 
Ferenc főjegyző elnöklete alatt, amelyen a vá­
rosi vasút képviselői és tübb érdekelt szintén 
jelen volt. A bizottság azonban a helyszínén 
nem tudott tájékozódást szerezni arra nézve, 
hogy a Pece rendezés után milyen lesz a Bá­
nyasor szabályozási vonala s megbízta a városi 
mérnökihivatalt, hogy készítse el az egész út­
vonal rendezési tervét s akkor határoznak a

kérelem felett. A tárgyalás során Komlóssy 
József gazd. tanácsos a kérelem teljesítése ellen 
szólott, mert a vágány áthelyezését a kocsi 
forgalomra károsnak tartja s az elővásárlás 
meggátlását látná abban, ha a villamos vasút a 
házak előtt építtetnék.

* Görgői árulta-e el Rulikovszky 
azabadságharcost ? A kolozsvári »Ellenzék« 
a következőket írja: Az alábbi érdekes soro­
kat vettük s felhívjuk nagyváradi laptársaink 
közreműködését, hogy az ottan feltalálható s 
megbízható adatok közreadásával járuljon hozzá 
a kérdés tisztázásához.

»Tek, Szerkesztő Ur !
A »N. Pester Journal« 1899. évfolyamának 

augusztus 23. számából azt olvasom, hogy Ruli- 
kovszky Kázmér lengyel származású fiatal orosz 
ezredes 1849-ben Magyarországba jött az ide 
vezényelt muszkákkal. Itt a magyarok törté­
netén és hősi küzdelmén annyira fe’lelkesedett, 
hogy levelet irt Görgeinek. Levelében felaján­
lotta, hogy ezredével együtt átlép a magyar 
seregbe és vérét a magyar szabadság érdekében 
fogja ontani. Görgei a levelet átküldte Pa„ 
kievits tábornoknak, aki a fiatal 28 éves len 
gyei hőst aug. 23-án Nagyváradon kivég. zA ette. 
Sírja fölé Nagyvárad független polgárai állí­
tottak emléket.

E vértanú kivégzésének története Ka- 
cziányi Géza »Magyar Vértanuk« könyve 82. 
lapján egészen másként van leírva. Melyik 
leírás hiteles? Csakugyan Görgei árulta volna 
el ezt a lengyel vértanút, mint ahogy a »Neues 
Pester Journal« Írja?

Egyúttal méltóztassék a figyelmet arra is 
felhívni, hogy a kormány tűzzön ki pályadijat 
egy az 1848—49 beli eseményeket történeti 
hűséggel, lexikonszerű tömörséggel közreadandó, 
történelmi mű megírására. Erre égető szüksége 
van a nemzetnek, hogy a legendák fellegei kö­
zött az események hű leírásának kék egét 
tiszta világításban láthassa. Nemzeti kormá­
nyunknak bizonyára van erkölcsi bátoraága 
ily munka megírására.

Függetlenségi.<

* A Szacsvay-utcai villamosvasút 
közig, bejárása. A nagyváradi városi vasút 
a kert-utcai villamosvasút vágányából kiágazó­
ig a villamos vasútvonalat Szacsvay utcán át 
kiépíteni szándékozik, hogy Vitéz-utcán az össi- 
vasutvonalához beágazólag a Rhédey-kertbe itt 
tartsa fenn a forgalmat. Ez által egy sűrűn la­
kott városrészen keresztül közlekednék a villa­
mosvasút a Rhédey-kertbe és a nagyobb for­
galom inkább biztosítva lenne, mint a kert-utcai 
rövid vonalon. A Szacsvay-utcei vasútvonal köz­
igazgatási bejárása ma, julius 30-án délelőtt lesz 
Dubszky Alfréd műszaki tanácsos elnöklete alatt. 
A városi tanács utasította Kőszeghy József v. 
főmérnököt, hogy a bejárásnál írásban közölje 
azokat a feltételeket, amelyek megtartását kí­
vánja Nagyvárad városa a vasutvon-' kiépitése 
esetén.

* A háztartásiiskola vizsga ebédje 
Chrisztó Miklósné Dús Ilona hézagpótló ház­
tartásiiskolájában ma, julius hó 30-án fejezik 
be a második évfolyamot. Az iskolát a közép­
osztály leányai ép ugy, mint az intelligens csa­
ládok gyermekei látogatták, hogy a nő egyik 
legszükségesekb tudományát a főzést és sü­
tést megtanulják, a háztartás egyéb tudnivalói 
mellett. E tanfolyamban a városi árvaház ne­
hány nagyobb növendéke is résztvett. A tan­
folyamot hallgató leányok ma teszik le a 
vizsgát s déli 1 órakor meghívott közönség 
fogja élvezni a vizsga-ebédet, amiből követ­
keztetni lehet, hogy — milyen jó gazdaasszo­
nyok lesznek belőlük.

* Engedély nélkül tüntettek. Ez évi 
március hó 8-án az általános választói jog mel­
lett dr Rozvány Jenő ügyvéd, Friedländer János 
ügyvédjelölt, Ábrahám Manó magánhivatalnok 
és Orbán László kőmivessegéd szociáHsta tűn 
tető körmenetet rendeztek, anélkül, hogy erre 
a hatóságtól engedélyt kértek és nyertek volna. 
A rendőrkapitányi hivatal a kihágási eljárást 
megindította a négy rendező ellen s a kihágási 
bíróság dr Rozvány Jenőt, mivel már hasonló 
cselekményért büntetve volt, 15 oapi elzárásra 
és 200 korona mellékbüntetésre; Ábrahám Ma­
nót, Friedländer Jánost és Orbán Lászlót pedig 
egyenkint 150 korona fő- és 50 korona mellék­
büntetésre ítélte. Mind a négyen felebbeztek s 
tegnap foglalkozott másodfokban ügyükkel a 
városi tanács. Dr Rozvány Jenő büntetését az 
eljárás mellőzésével, 300 korona fő- és 200 
korona mellékbüntetésben szabta meg, a többi 
háromnak büntetését szintén megváltoztatta s 
egyenkint 50 korona ío- és 50 korona m llék- 
büntetésben állapította meg.

* Nem veszi meg a város a Potykát. 
Említettük, hogy Fekete József és neje fel­
ajánlották a Potyka korcsma területét és épü­
leteit 50.000 korona vételárért Nagyvárad vá 
rosának. A városi tanács tegnap tartott ülő é- 
ben foglalkozott a kérelemmel s az ajánlatot 
nem fogadta el, nem csak azért, mert az in 
gatlan ára tulmagas, hanem azért is, mert arra 
Nagyvárad városának nincs szüksége.

* A cirkusz. Wollner és Willson igaz­
gatók naponta változatos műsorral várják a 
közönséget. Pénteken remek jutalom előadásra 
van kilátás. A Scharles zenebohócok — kiknél 
jobb erő Nagyváradon még alig volt — tart­
ják jutalom előadásukat s kérik a nagyközön­
ség pártfogását. Ígérnek sok-sok uj kupiét és 
egyébb uj zeneszámot. Scharles aki közönséget 
olyan páratlanul tudja megnevettetni, meg is 
érdemli, hogy jutalom estélyén telt házat mu­
lattasson.

* Részegek garázdálkodása. Tegnap 
este 7 órakor a Kolozsvári-u. 1. sz. a. háza 
előtt, hol villamos megállóhely van, Szabó Ká­
roly kőműves segéd, ittas állapotban szidal 
mazta a villamos kalauzt, — sőt a közbelépő 
rendőrre ráuszította Gecsolányi István és Pász­
tor Gyula nevű cimboráit. A további botrányt 
a rendőr avval akadályozta meg, hogy a ga­
rázda embereket eltávolította a csődület szín­
helyéről.

* A pálinka áldozata. Tegnap délelőtt 
10 óratájban a nagyhidnál Kovács András nevű 
kocsis oly annyira ittas volt, hogy a trágyával 
rakott szekérről a lovak közé esett. A halálra 
szánt embert a közbelépő rendőrőrszem men­
tette meg a pusztulástól, ki Kovácsot előállí­
totta. Eljárás folyamatban.

* Megbokrosodott lovak. Aradi Bálint 
harsányi földmives fegnap a Nagyvásártéren 
két lovát itatni akarta. A lovak megvadultak és 
elvygtattak. A nagyobb szerencsétlenséget azon 
körülmény akadályozta meg, hogy a lovak egy 
gesztenyefában fennakadtak, a fát ugyan kitör­
ték, de meg is állottak.

* A Meteor jövendölése augusztusra. 
Augusztus hónap csomópontjai: 5—12—14 — 
15—17—19—22—24—27-re esnek, amelyek 
közül legerősebb hatásúak 5—12 15—26-iki 
csomópontok. 5-iki meleg száraz, 12-ik 15-ik 
változó, csapadékos, 26-ik zivataros jelleggel. 
Augusztus eleje, annak egész első harmada ál­
landóbb meleg és száraz jellegűnek ígérkezik. 
12-15-17 körül a változó, bűvös, csapadékos 
jelleg fejük ki, amit újra meleg állandóbb idő 
követ s ezt a 26. és 27-iki zivataros jellegű idő 
váltja fel.

x Az inteligencia találkozó helye 
' az Enrőfa szálló árnyas, hüs kerthelyiségében.
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1 napoDta változatos műsorral mozgóténykép- 
iKdásokat rendeznek Pécsi Laci teljes zene­

óra közreműködésével.
i MOLNAR H- Bémer-térl cukrászdájában illindítP 

2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütaméojek és 
ía-sütemény kapható. Telefon 395.

TANUGY.

Iskolai értesítők
ix.

As Immaculata-intézet.

Egy csöndben, de áldásosán működő inté­
zet értesítőjét vettük. A Teleky-utcán egy fél 
század óta áll és terjeszti áldásait, b. e. Sza- 
niszló püspök alapítása, az Immaculata-zárda. 
Óvoda, elemi iskola, polgári leányiskola és 
óvónő képezde van falai között; az intézet 
ölébe fogadja a tehetetlen kis gyermekeket s 
diplomával kezében bocsátja ki az életbe.

A zárda elhunyt íőnöknőjének, Dasckny 
Ladisla nővérnek vannak rendelve az értesítő 
első lapjai. Tömör, találó jellemrajzát találjuk 
a megboldogultnak, akinek példája követésre 
hívhatja minden utódját, minden redtársát.

Bevezető értekezést dr Vucskics Gyula, az 
intézet igazgatója irt, érdekesen vázolván a 
zárda íélszázados múltját. Az értekezést lapunk 
tárcarovatában már közöltük.

Az oktatás terén elért eredmény teljesen 
megfelel a zárda régi kiváló hírnevének. A 
növendékek többsége kitűnő, jeles és jó átla­
gos eredménynyel végzett.

A statisztikai táblázatokból érdekesek a 
következő adatok:

Az elemi iskola 229 növendékéből:
róm. kath. 202
gör. kath. 10
gör. kel. 12
református 3
ágostai 1
zsidó 1

Anyanyelvre nézve:
magyar 203
német 2
oláh 22
tót 2

A polg. iskola 189 növendékéből:
róm. kath. 133
gör. kath. 7
gör. kel. 5
református 17
ágostai 3
zsidó 14

Anyanyelvre nézve:
magyar 178
oláh 1

Az óvónőképezde 33 növendéke közül
róm. kath. 27
gör. kath. 1
gör. kel. 1
református 4

Anyanyelvre nézve:
magyar 27
német 2
tót 2
oláh 1
szerb 1

A magyarosodás örvendetes jele, hogy mig 
a gör. kath. és gör. kel. növendékek az elemi 
iskolában mind oláhnak vallották magukat, ad- 
,’8 ® felsőbb osztályokban egyre több akad 

zhik, aki magyarnak vallja magát.

EGYESÜLETEK.
vár a Népkör gyűlése A »Nagy- 

Népkör« választmánya ma, (csü- 
r ) délután 6 órakor, a Kör helyiségében 

(Zöldfa szálloda) gyűlést tart, melyre a Kör 
tisztikarát és választmányának tagjait ezúton is 
tisztelettel meghívja az elnökség.

IRODALOM.
Felhívás a magánkiadókhoz. A Szent- 

István-Társulat a közel jövőben egy nagy hiányt 
igyekszik helyrepótolni: kath. tanítói könyvtár­
jegyzéket áll't össze és ad ki. E célból meg­
kereste a hazai összes könyvkiadókat, akik 
készséggel bocsátották rendelkezésére alkalmas­
nak vélt kiadványaik egy-egy példányát. A 
könyvtárjegyzék minél teljesebbé tétele szem­
pontjából most felkéri a magánkiadókat, hogy 
könyveik egy-agy példányát szíveskedjenek 
ingyenesen és lehetőleg haladéktalanul meg­
küldeni a Társulat igazgatósága (Budapest, VIID 
Szentkirályi-utca 28) címére, ki azokat bírálatra 
fogja kiadni s ha alkalmasak, az esetben az 
Orsz. Kath. Tanügyi Tanács által jóváhagyott 
hivatalos könyvtárjegyzékbe felvéteti és közre­
bocsátja. Ama magánkiadók részéről, kiknek 
könyvei a Szent-István-Társulat bizományában 
vannak, elegendő egy levelezőlapon küldött ér­
tesítés, tudatják a Társulattal, hogy nevezett 
könyveik egy egy példányát a fenti célból in­
gyenesen bocsátják az igazgatóság rendelke­
zésére.

TÁVIRATOK.
Konfliktus magva..

Belgrád, julius 29. Konstantinápolyból 
érkezett jelentések szerint a mohamedánok az 
üszkübi vilajetben lévő Kumanovoban Tűritek 
osztrák-magyar reform-csendőrtisztet kénysze- 
ritették, hogy az egyenruhát vesse le. Ez kény­
telen volt a nagyon határozottan fellépő tömeg 
kívánságának eleget tenni. íme: itt az ok a 
konfliktusra. A szultánnak, vagy a nagyhatal­
makkal kell szembe helyezkednie, vagy az uj- 
törökökkel.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági egyesület ülése.

A Biharmegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató választmánya folyó hó 29-én délelőtt 10 
órakor Markovits Antal elnöklete alatt gyűlést 
tartott. Jelen voltak még: Telegdy József s. al- 
elnök, Des Echeiolles Kruspér Gillert, Erős 
Rezső, Fetser Antal, Jancsó Lajos, Molnár La­
jos, Olasz Elemér, Szahlender Károly, Székely 
Sándor, Zathuretzky István, dr Márkus László 
a pénztárnok, Weingartner Andor, a titkár.

Elnök a megjelent tagokat üdvözölvén, fel­
hívja a titkárt a tárgyak előterjesztésére. Igaz­
gató-választmány mindenekelőtt a takarmány­
viszonyokkal foglalkozván, elhatározta, hogy fel­
iratban kérni fogja a földmivelésügyi minisztert, 
hogy amennyiben a takarmánykiviteli tilalom 
elrendelése elbárithatatlan nehézségekbe ütköz­
nék, az erőtakarmányok vasúti szállításánál a 
legmesszebbmenő kedvezményeket eszközölje ki.

Az O. M. G. E., valamint a Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületeinek megkeresésére 
felír a földmivelésügyi miniszterhez a választ­
mány, hogy a bortörvény-tervezetet változatlan 
szövegben a képviselőház őszi ülésszaka elé 
terjessze be.

Kereskedelemügyi miniszter az alsóbb­
rendű vasutakról szóló törvénytervezetet meg- 
küldvén, igazgató választmány a törvényterve­
zetet véleményes javaslattétel végett Szahlender 
Károly választmányi tagnak kiadja.

Megbízta a választmány az elnökséget, hogy 
a tél folyamán tartandó gazdasági szakelőadá­
sok és házi ipartanfolyamok tervezetét készítse 
s terjessze fel jóváhagyás végett a földmivelés­
ügyi miniszterhez.

Telegdy József indítványára elhatározta a 
választmány, hogy szeptember 20 án a lóver­
senyek lefolyása után egy ügető versenyt ren­
dez, mely célra a földmivelésügyi minisztertől 
egy dijat kér ugyancsak Telegdy József indít­
ványára kimondja a választmány hogy a lóte­
nyésztés terén eagy feladatokat szolgáló ügető 
sport Nagyváradon leendő újból való megho­
nosítására önálló testületet alkot, melynek elő­
készítésére Telegdy József elnöklete alatt Eris 
Rezső, Olasz Elemér, Jancsó Lajos és a titkár­
ból álló bizottságot küldötte ki.

Még több apróbb tárgy után a választ­
mány tagul felvette Grünvald Simon nagyvá­
radi nagy szőlőtulajdonost és birtokost, mely 
után elnök a gyűlést berekesztette.

Tüzelőanyag a hadapródiskolában. 
A m. kir. nagyváradi honvéd hadapródiskola 
részére 1908. évi október hó 1-től 1909. évi 
szeptember hó 30-ig terjedő idő alatt szüksé­
gessé váló tüzelőanyag biztosítása tárgyában az 
intézet kezelő-bizottsági irodájában (főépület, 
földszint 7. szám) 1908. évi augusztus hó 28 ín 
délelőtt 10 órakor zárt ajánlati nyilvános verseny ­
tárgyalás fog tartatni. Az anyagszükséglet évi 
mennyisége körülbelül a következő: 2800— 
4000 métermázsa mosott diószén, 100—120 
köbméter keresztrakás nélküli puha (fenyő) 
gyujtóía, 250—400 köbméter keresztrakás tél- 
küli kemény (bükk) fa. A tüzelőanyag-szállítási 
feltételek füzete, mely vállalkozóra feltétlenül 
kötelező, az intézet kezelő-bizottsági irodájában 
a hivatalos órák alatt megtekinthető és bárkinek 
kívánatra posta utján is megküldetik,

8

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 29.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, julius 29.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamvrányi — — — 561.50
Osztrák m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. julius 29.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 98.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar föld teherment, kötvény 4. sz. 93.50 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97 25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 67.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — — — 240.— 
Pária vista — — — — — 95.50
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NYILTTER.

és ezen ingadoró talapzat tetejéről fektettem 
szilárd alapokra Ttbor jövőjét, mert a válasz­
tásnál esakugyan a csertóiek voksat dön­
töttek.

VI.
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Klepner f.»Szigeti 
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A legjutányosabb és legpontosabb ki­
szolgálás, ugy katonai, mint poigari 
ruhákban fővárosi Ízlés szerint, állandó 
o raktár katonai felszerelésekben, o 

Szives pártfogást kérnek 
a tulajdonosok.
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Kelemen Béla

lyvkötészi
NAGYVÁRAD, |

Nagypiac-tér,
I (Andrényi-palota.)

ete

Második kortes utam!

Alig helyezkedtünk el a barátságos kan­
dalló körül, hogy meggémb redett tagjainkat 
fölmelengessük, mikor kocsirobogás hallatszó t 
az udvar felől egy füligsáros bricska hajtatott 
elő, rajta Tibor és a megcserélt házi úrral.

Nagy hü-hő-val rontottunk elibök, de meg- 
hökölve torpant meg lábunk, mikor vészt- 
jósló ábrázatukat megláttuk.

A házi ur intésére követtük hivatalos szo­
bájába, a hol megtudtuk, hogy ő az éjjel csak­
ugyan olyan tehetetlen volt, mint egy Uclia- 
tins, őt azonban lafeite helyett ogy chizsnyai 
kocsira helyezték és igy érkezett helytelen 
címére. , . .

Megérkezéseken azonban mar nemi élet­
erő ébredezett benne s a homályosan meg­
világított szobában otthon képzelte magát és 
kezdett otthoniasan viselkedni. A menyecske 
azonban csakhamar észrevette a cserét és 
ugy pofontörülte a komát, hogy a szeme szik­
rát hányt, ezen világítás mellett azután ő is 
felismerte a koma asszonyt.

Az elszenvedett kis agyrázkódás teljesen 
kijózanította, magára kapta tehát bekecsét és 
kézcsók nélkül rohant ki a szobából. A vendég 
szobában kihuzgálta az ágyból utitársait, — 
melyek egyikében nagy ámulatára Tibort is­
merte fel, — löhalálában befogatott és egy 
hajtósban jöttek ide, hogy a férj úrtól, ki fele­
sége tetteiért felelős, véres elégtételt kérjen, 
másrészt pedig Tibor elmondhassa program be­
szédjét.

De már most a másik koma arca lett rak 
veres s még néki állott feljebb és a családi 
szentélyén elkövetett insultusért, Ö is vért kö­
vetelt.

Átalakultunk tehát párbajozó felekké és 
segédekké. Egyfelől Tibor és a Zsirafnyaku, 
a másik félnél pedig én is a helybeli kántor 
tanító, akik hosszás kipacitálás után sikerült

Jótékonycélu műkedvelői szinielőadás 
a Szigligeti-színházban.

A nagyváradi iparlestület ifjúsága önképző-egyleté- 
nek tagjai által a Szigligeti-színház zenekarának 
közreműködésével az iparos ifjak önképzö-egylet 
könyvtára szükségletének fedezésére mérsékelt hely- 
árakkal szombaton, 1908. augusztus 1-én a Szig­

ligeti-színházban adatik:

Gy imesi vadvirág.
1000 forintos pályadijat nyert népszínmű 3 felvo­
násban. Irta: Géczy I. Rendező: Varga Gyula 
Karnagy: Fleischer József. Ügyelő: Poretonek Mi­

hály. Súgó: Papp Jrzsef.

SZ E MÉLYEK:

Balánka János, jómódú csángó 
gazda — — —

Örzse, felesége — — — 
Imre, fiuk — — — 
Mária, leánya — — — 
Özv. Fábiánná, Julis — — 
Gyurka, fia — — — — 
Rab, Prezsme Péter — — 
Magdolna, leánya — — 
Plébános — —- — —
Törpe, Csura, harangozó — 
Csuráné — — —- —
Marci, fiuk —- — — —
Bigyó, kisbiró — — —
Bigyóné — — — — 
Csörgő István, fiatal gazda —-
1- ső ) — —
2- ik ) öreg gazda — —
3- ik ) — —
A vőlegény ) ná
A mennyasszony)
l’S? vőfély __
2-ik j — — —

1- ső ) , . --- —n ; nyoszolxo2- ik ; ' — —

Seiler Jenő 
Gug Lujza 
Varga Gyula 
Wohl Zsanka 
Glasser Mariska 
Balogh Lajos 
Kalla Sándor 
O.-né Kern Hova 
Mezey László 
Kovács Mihály
Sebestyén E. 
Kelch Róbert 
Nagy Perenc 
Puskás Jolánka 
Nagy Lajos 
Ifj. Cser János 
Pénzes Ferenc 
Pénzes István 
Ifj. Cser János 
Pénzes Ferenc
Poretonek Mihály 
Fleisz Elek 
Biró Mariska 
Szabó Piroska

A »Tiszántúl« számára irta: Lukách Géza.
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V.

Balajti uram a deputáció élén fogadott 
azzal, hogy szívesen épül látásomnak miként­
jén és állapotán, Isten hozottat jöttek mon­
dani éa bejelenteni, hogy a hordó már el van 
készítve a községháza előtt, de mielőtt arra 
felmásznék, tudtomra adják, hogy ők 48 ások. 
Az öregemet mostanáig csak a tisztesség oká­
ért választották meg, de ha én is mameluk 
vagyok, akkor kár egy szót is megeresztenem, 
mert a nemes urak egy voksot sem veszteget­
nek rám, bárha külömb legénynek látszom, 
mint az apám.

Megnyugtattam Balajti uramat, hogy csak 
hallgassák meg színvallásomat, azt hiszem, ki­
fogom érdemelni a nemes kompánia elismeré­
sét, de ha nem, akkor lökjenek le a hordóról.

Erre már könyökön ragadott biró uram, 
vitt magával és pár perc múlva már ott szó­
nokoltam egy 10 akós hordó tetején.

Már első szavaim óriási tetszés megnyil­
vánulásnak lettek okozói, amennyiben beveze­
tésül a németet, azután a kormányt szidtam. 
Beszédem további fonalán pedig Tibor prog- 
rammját teljesen 48 as kaptára húztam, sőt 
még meg is fejeltem az atyafiak szája ize 
szerint.

Alig mondtam ki az utolsó szót, már is 
hordóstól együtt vállra kapott a nemesi gárda 
és igy szállított el lakásomra.

Szerencsémre jó tornász voltam s igy a

ezen állásra megnyerni.
Elhárithatailannak látszó akadályok me­

rültek azonban fel a modern gyilkoló szerszá­
mok beszerzése terén. Az egész faluban csak 
egy kard fedeztetett fel. Ez azonban dicső 
szabadság harcuuk lezajlása óta nem volt ki­
tűzve s oly barátságos rozsda lepte el, hogy 
nem akart tokjától megválni.

Végre az ispán valamelyik granárium pad­
lásán két régi rozsdás huszár pisztolyt fedezett 
fel, ezek azonban valóságos medve ölök vol­
tak, miért is kiakartuk rekeszteni a pályázatból 
mert ezekkel biztos volt azonban halál, a két 
két nekibőszültt gladiátor azonban ragaszkodott 
a mordályokhoz.

Nem volt már egyéb hátra, mint a kör­
orvost átinvitálni. De itt a kántornak támadtak 
aggályai és inkább a lódok ort ajánlotta, mert 
a körorvos ki 48-ban mint medikus csapott 
tel honvédnek és a csatatéren szerezte doktori 
diplomáját, a világosi katasztrófa után pedig 
kimenekült Kis-Azsiába, ahol fordító lett, török 
és arabus nyelvre és viszont ugyan kifogásta­
lanul fordít, de a mesterségéhez annyit ért, 
mint a tyuk az Ábécéhez.

Válságos percekben azonban az én kopo­
nyám is termel jó eszméket. Odasugtam tehát 
segéd társaimnak, hogy csak bízzák rám a di­
rigálást és biztositom, hogy a dolog simán fog 
lefolyni.

Beosontam legott a ház asszonyához és 
egy céklát kértem mire azt felelte, hogy ebédre 
majd kapok, ha oly nagyon szeretem.

Erre beavattam titkomba, tervem azonban 
konok ellenszegülésbe ütközött. A menyecske 
váltig azt hajtogatta, hogy csak lőjjék agyon 
azt a csapodárt, mert akinek hites felesége van 
az ne kotnyeleskedjen más hajlékában.

Elővettem tehát legbehizelgőbb hangneme­
met és bizonyítgattam, hogy férjétől a jóhisze­
műség tényét nem lehet megtagadni, mert hi­
szem ő a saját teritórinmán képzelte magát s 
a kapott pofon, jogilag nem is őt illette.

HELY ÁRAK: Alsó páholy 6 kor. Felső páholy 
5 kor., 11. emeleti póholy 4 kor. Zsöllye 2 kor. Kör­
szék 1.—V. sorig 1. kor. 60 fill. VI—\ III. sorig 1 
kor. 20 fill. Támlásszák 1 kor. 20 fill. Erkély 1. 
sor 1 kor. 20 fill. II. sor 1 kor. Erkély oldalt 60 
fill. 11. emeleti zártszék 60 fill. Földszinti állóhely 
60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap ara 10 fillér.

Vasárnap este, augusztus 2-án a fent megjelölt célra 
színre kerül

Ugyanez.

Jegyek előre válthatók mindkét előadásra augusztus 1-én 
szombaton d. e. 9—11-ig, d. u. 3—5-ig és este a 

pénztárnál.

Az előadások kezdete 8 órakor.

Az Elnökség

A n«erke»»lé»érí Jelelő»

D r. VUCSKICS GYULA.

Hirdtések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

hordó minden ingását ügyesen kibalanziroztam (Folyt, köv.)
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36—40

50—60
50 kr.

Saját termésű
Ó vörös gyógy bor literenként 50 kr-
Asztali borok *
Pecsenye borok »

Kiinnö rácz ürmös »
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Stettner István, Kapucinus utcza.
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pOVAZSÁN JÓZSEF
■ = elektrotechnikai vállalata —
Nagyváradon, Városi bazárépü-

1— let színházi oldal. ..... —

Tervez és készít: 
mindenféle erős és gyenge áramú 
villamos munkálatokat, u. m.: 
csengők, hősei és szabad távbe­
szélők, dynamók, motorok, ivlámpák, 

világítási és

:: villsnháritú berendezseket:: 
lelkiismeretes kivitelben jutányos ár­
ban. Jótállás a teljesített munkáért. 

Költségvetés díjmentesen.

= Telefon 525. EE
257

XXXXXXXXXXXXXXXX ~
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X
X

X

X

FülÖp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye 
Most nyílott „mg az Európa remek herthelytsege. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos inegalohely.

f• 
saját termésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
őrrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 

A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende- 
zalt szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajanljuk_a 

közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyelmébe ajánlani igen 
finom hattyú, pehely, valamint első­
rendű hófehér fosztott libatollaimat. Mar 
három koronától feljebb bocsájtom b. < 
vevőim rendelkezésére. Zárdának lll.18r,'a" j 
tusoknak, nevelő-intézeteknek nagyobb vetelne. , | 
10 százalék engedményt adok- vaovnk i I

Tömeges pártfogást kérve va„voK | I 
kiváló tisztelettel

KLEIN MÓR tollnagykereskedö i

mellék

Kiadó hikús.
Ui épületben három szobás ut­

cai lakás parkellirozva, modern mel 
lékhelyiségekkel és fürdőszobával, 

két-két szobás udvari lakás 
helyiségekkel; ,

két pince lakás 2 szobás,
azonnal kiadók
WEISZ JÓ1SEF. Kolozsvári-utcai (

LÉVAI MÁRTON

könyvkötészet,
vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut (saját-ház.) J

í

Lakások.
Pável-utca 27. szám alatt újon­

nan épülő házban több lakás novem­
ber elsejétől kibérelhető. A lakások 
fürdő-, elő- és cselédszobával és 

I egyéb mellékhelyiségekkel vannak 
í ellátva.

Bővebbet a házmesternél.

.. .............................................. .....Miután üzletünket végeladás utján kiárusítjuk s Nagyváradról elköltözünk ez utón mondunk köszönetét minden tisztelt vevőinknek, kikkel a végeladáh tama alatt nem lesz szerencsénk találkozni s kérjük, miszerint jóindulatát részünkre továbbra is fentartani méltóztassék. K";il6
Kovács 1j. cs Tsurssi.

U. i.

A hatóságilag engedélyezett

. csak néhány hétig tart és a megmaradt ~ "‘11 
ZZZZZ áruk egy tömegben lesznek eladva. — 

Üzlethelyiség kiadó. ----------  Berendezés eladó.
Kovács L. és Társa.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


